

使徒行传 2

²五旬节那天，门徒聚集在一起。³忽然，天上发出一阵响声，好像狂风呼啸而过，充满了他们所在的房子，⁴又有火焰般的舌头显现出来，分别落在各人的头上。⁵大家都被圣灵充满，得到圣灵所赐的才能，说起别的语言来。

⁶当时耶路撒冷住着从各国回来的虔诚的犹太人。⁷众人听见这阵响声便赶过来，听见门徒在说他们各自的语言，都十分纳闷，⁸惊诧地说：“看啊！这些说话的不都是加利利人吗？⁹怎么会说我们各自的语言呢？¹⁰我们这里有帕提亚人、玛代人、以拦人，以及住在美索不达米亚、犹太、加帕多迦、本都、亚细亚、¹¹弗吕迦、旁非利亚、埃及和靠近古利奈的利比亚的人，还有从罗马来的犹太人和改信犹太教的人、¹²他们都大感惊奇和困惑，彼此议论说：“这到底是怎么回事？”

¹³有些人就讥笑说：“他们不过是被新酒灌醉了！”

【今日讲道摘要】

今天是五旬节（圣灵降临日）。这是主复活后第 50 天。

耶稣曾说：“圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力，并要在耶路撒冷、犹太全地和撒玛利亚，直到地极，作我的见证。”然而，就在这一天，圣灵降临在门徒身上，他们便用各邦人的方言述说上帝的大作为，由此开启了世界宣教的序幕。大约 2000 年前的这一天，被称为教会诞生的日子。

当“如火的舌头”显现并落在门徒身上时，他们被圣灵充满，开始“随圣灵所赐的口，说起别国的话来”。 “舌”一词也含有“语言”之意。圣灵首先赐予他们新的语言（舌头）。因此，门徒们开始用从未学过的外国语说话，这让包括为五旬节（七周节、收割节）聚集在耶路撒冷的人们在内的许多人感到惊奇。“这到底是怎么回事？”人们不禁这样想，这样的事情是如何可能发生的？是上帝的圣灵使这一切成为可能。上帝的圣灵使他们“述说上帝的大作为”。《使徒行传》也被称为《圣灵行传》。上帝的大作为推动着门徒们。

大家早上好。

从主复活的那天起，今天是第 50 天，是五旬节。

在使徒行传第一章中，耶稣如此说道：

1:4 他们同在耶稣里的时候，耶稣吩咐他们说：“你们不要离开耶路撒冷，要等候我从天上差来的圣灵，就是你们从我受洗所受的圣灵。

1:5 因为约翰是用水施洗，但你们要受圣灵的洗。”

1:6 后来，门徒聚集在一起，问耶稣说：“主啊，你复兴以色列国的时候到了吗？”

1:7 耶稣对他们说：“时候和日期，不是你们可以知道的，而是我父用权柄所定下的。

1:8 但是，当圣灵降临在你们身上时，你们将得到力量，成为我的见证人，直到地极。”

就在今天，五旬节、七周节、收割节的这一天，这件事发生了。

2:1 五旬节那天，众人聚集在一起，

2:2 忽然，从天上传来一阵响声，仿佛一阵大风刮过，充满他们所坐的屋子。

2:3 又有舌头如火焰显现出来，分开落在他们各人头上。

2:4 众人就都被圣灵充满，随圣灵的引导，用各种语言说起了话。

火焰以巨大的力量分开，像舌头一样出现，停留在坐在那里的门徒们每个人身上，停留在那里，就像坐在那里一样。

我们坐在垫子上、椅子上，圣灵就坐在我们身上，这是何等的荣耀！圣灵要停留的地方必须是洁净的。基督的宝血洗净了我们的罪，使我们成为圣洁。

众人被圣灵充满，就说起别国的话来，各人听见都觉得是自己乡上的话。

“舌”这个词也意味着“语言”。

那些说听不懂的外国语言的人，是否因为拥有不同的舌头，所以说出了不同的语言呢？

这里要关注的是圣灵的工作，即说出外国语言。也就是说，这是使徒行传第一章中所预言的事情的实现。

1:8 “但圣灵降临在你们身上，你们就必得着能力，并要在耶路撒冷、犹太全地和撒玛利亚，直到地极，作我的见证。”

当要到地极去时，所需的是用当地语言说话，而神正是通过圣灵满足了这一需求，因此祂在说：“不要害怕，出去吧。”

2:5 那时，耶路撒冷有虔诚的犹太人从天下各国来，

2:6 突然，他们听到大声音，好像大水冲山，又好像风刮满山，从天降下，分开各人的语言，说话的人就听见他们用各人的乡谈说话。

2:7 他们惊讶地说：“看哪，这些说话的人都是加利利人，

2:8 然而，我们各人却听见他们用我们的乡谈说话，这是怎么回事呢？

2:9 我们中间有帕提亚人、米底亚人、以拦人，还有美索不达米亚、犹太、卡帕多细亚、本都和亚细亚的人，
2:10 还有弗吕家和旁非利亚的人，还有住在埃及和靠近革哩底的利比亚人，还有一些罗马人，
2:11 还有犹太人和归信者，还有克里特人和阿拉伯人，我们竟听到他们用我们的语言讲述上帝的大作为，
这到底是怎么回事？”
2:12 众人惊奇困惑，彼此说：“这到底是怎么回事？”
2:12 众人惊奇困惑，彼此说：“这到底是怎么回事？”

众人看见这景象，都惊奇困惑，彼此说：“这到底是怎么回事？”“这到底是怎么回事？”他们惊愕不已，惊奇困惑。

第 8 节的“这到底是怎么回事？”这句话，表达了对“如何、以何种方式、如何使之成为可能”的疑问。人无法理解，也无法解释。人不能做的事，神却能做。

路加福音 18:27 耶稣说：“在人不能的事，在神凡事都能。”

路加福音 1:37 凡事都能的，在神没有难成的事。

这是神的大作为。述说神的大作为。是借着圣灵的能力说话。

“你们要去，使万民作我的门徒，给他们施洗，奉父、子、圣灵的名，教导他们遵守我所吩咐你们的一切。”

(马太福音 28 章)

上帝以伟大的能力成就了祂的伟大工作，并让我们见证祂的作用。

我们也蒙圣灵预备，得着能力，岂不该出发吗？

以下是我从一本激发我宣教热忱的书中引用：

《直到地极——海外宣教的挑战》奥兹瓦尔德 J·史密斯著 松代幸太郎译
生命之言出版社 1970 年版

外邦人的宗教，
对他们来说是不够的

旅行者回到祖国后，会说异教徒们以自己的方式快乐地生活着，他们的宗教对他们来说已经足够好了。旅行者们说，既然异教徒们在自己的宗教中幸福地生活着，那么派传教士去他们那里就是错误的。然而，圣经中记载：“地上的黑暗之处，暴虐横行”（诗篇 74 篇 20 节）。事实正是如此。问题在于，旅行者停留的时间不够长，无法发现这一点。异教的本质在于，它是一种残忍的宗教。恐惧掌控着他们的内心。他们时刻提防着恶灵——那些必须以某种方式安抚的灵体。

非洲

我如今想起在非洲旅行时听到的一个故事。那是深夜时分。突然，村中传来婴儿的惨叫声。一个婴儿死了。巫医（注：非洲原住民中的祈祷医生）被紧急召来。村民们被叫醒。不久，巫医指着一名妇人，说她就是害死婴儿的凶手。她立即提出异议，声称自己无罪。然而，她必须接受考验。人们将她赶到村中央的一棵树前。她被命令爬上树，从最顶端的树枝跳下。她开始爬树。不久，她坐在一根树枝上，再次申诉自己的清白。所有人都知道她是在说真话。她是村里最尊贵的妇人之一，深受所有人尊敬。然而，巫医指着她，说她有罪。因此，她必须证明自己的清白。

不久，她又开始爬树。最终，她爬到了最高处的一根大树枝上。她坐在那里，再次声称自己无罪。随后，在传教士恐惧的目光注视下，她向下方的坚硬地面跳了下去。她当场死亡。她的骨头大多断裂。她就这样被判定有罪。人们说，如果她无罪，就不会受伤。

亲爱的朋友，这样的事情数不胜数。为什么呢？因为他们的宗教要求如此。异教的宗教要求他们这样做。因此他们无法逃脱。你愿意成为这样的女人吗？在你接受这位妇女的宗教并准备放弃你的基督教信仰之前，请不要说“他们有他们的宗教就足够了”。如果他们的宗教对你来说不够，那么对他们来说也不够。

澳大利亚

我曾想起自己访问澳大利亚原住民时的情景。澳大利亚大陆中央有一片广袤的沙漠，气候异常炎热。那里居住着原住民，他们几乎赤身裸体，常在沙地上睡觉。一位母亲生下了一个婴儿。村里又有人去世了，必须寻找祭品。

不久，巫医走向了刚出生的婴儿。

母亲像疯了一样紧紧抱着婴儿。然而，巫医毫不犹豫地从哭喊的母亲手中夺过婴儿，将婴儿仰面放在沙地上，强行掰开婴儿的小嘴，一直往嘴里塞沙子，直到婴儿窒息而死。

为什么要这样做？因为他们的宗教要求这样做。必须牺牲某人来安抚恶灵。

你会想成为这个母亲吗？如果她的宗教对她来说是好的，那么对你来说也是好的。然而，如果你不愿意成为这个母亲，不愿意牺牲你刚出生的婴儿，那么你没有权利说“他们的宗教对他们来说已经足够了”。这种可怕的习俗存在，是因为他们的宗教。

你认为这个土著母亲会像你一样痛苦吗？当然，她会痛苦。你觉得婴儿可爱，她觉得婴儿可爱。然而，巫医没有血没有泪。必须安抚恶灵。她的宗教对她来说足够吗？如果是，那对你来说也应该足够。

南洋群岛（密克罗尼西亚）

我还在回想自己访问南洋群岛时的经历。肖恩·格德斯是首批从加拿大抵达南洋群岛的传教士之一。那已是相当久远的事了。他登陆时，看到一群人聚集在一起。地上躺着一具男尸。在旁边的树下，可以看到一位年轻妇人。她就是这位死者的妻子。

突然，原住民们朝她走去。她没有反抗。她清楚地知道即将发生什么。他们用粗绳缠住她的脖子，开始掐住她的喉咙。肖恩·格德斯朝她跑去，试图营救她。然而，他被粗暴地推开，并被警告说：“如果你多管闲事，你也会丢掉性命。”就这样，他亲眼目睹了这位美丽年轻的妇人被逐渐勒死的恐怖场景。她的尸体被与丈夫的尸体并排放置。

这是为什么呢？因为他们的宗教要求，当丈夫死去时，遗孀也必须作为丈夫的伴侣被勒死。如果长子已成

年，那么长子必须亲手勒死母亲。不仅如此，如果孩子们还年幼无法自立，他们也必须被同样的方式杀死。

这就是他们的宗教，异教的宗教。

亲爱的朋友啊，你愿意欣然成为这些寡妇的替身吗？当你的丈夫去世时，你愿意愉快地等待这样的经历吗？如果他们的宗教对他们来说是好的，那么他们的宗教对你来说也应该是好的。而如果他们的宗教对你来说不是好的，那么请不要说他们的宗教对他们来说是足够的。

印度

我永远不会忘记我访问印度时的场景。当我走在河边时，常常想起我访问印度的那一天。那里，丈夫的尸体被堆放在木架上，还活着的妻子被放在一旁，两个身体——一个已死，一个尚存——被绳子绑在一起，然后被火烧死。年轻的寡妇发出垂死前的惨叫，逐渐被烧死。围观的原住民相信，这样可以平息恶灵，丈夫就能在另一个世界与妻子团聚。

你愿意替这个寡妇受死吗？无数寡妇在丈夫去世时，在火焰中死去。这是他们的宗教。他们的宗教对他们来说是好的吗？那么，对你来说也应该是好的。亲爱的朋友，如果你愿意成为这个寡妇的替身，放弃你的基督教信仰，接受这个寡妇的异教宗教，那么他们的宗教对他们来说就是好的，他们因此幸福，请不要这样说。承受如此痛苦的寡妇，真的幸福吗？当然不是。“地上的黑暗之处，暴虐横行。”

伊斯兰教

异教徒的宗教，我无法忘记一个伊斯兰教徒的故事。他站在镇中心的人群面前，用一把又大又长的刀，直到鲜血喷涌而出，将自己的头颅砍得支离破碎。然后他拿起报纸，塞进伤口裂开的缝隙，慢慢划燃火柴点燃。他就这样站在那里。火焰发出嘶嘶声，将血液煮沸，烧焦了报纸和头发。这个男人忍受着难以承受的折磨。你可能会问，为什么？那是为了他的宗教。为了在天堂获得自己的位置，他必须折磨自己的身体。他必须受苦。他必须忍受痛苦。因此，他正在折磨自己。你是否想成为这个男人？他的宗教对你来说是好的吗？你能承受这样的痛苦吗？你是否愿意像他一样承受痛苦？哦，亲爱的朋友，如果他的宗教对你来说不是好的，那就不要说它对他来说是好的。

印度支那（东南亚）

让我们一起去印度支那吧。我们身处野蛮人之中。一个柔弱的少女仰面躺着。她的头被残忍的野人用膝盖死死压住。他用一把粗糙的锯子，正慢慢地将她美丽的门牙从牙龈上锯下来。忍受着可怕痛苦的少女身上，滚滚汗水如珠般流淌。牙神经已暴露在外，口中鲜血直流。经过难以言表的痛苦后，这可怕的野蛮手术终于结束，她得以解放。然而，她将不得不终生忍受这丑陋的牙床。你愿意成为这个少女吗？你的小女儿又该如何？你愿意让你的公主承受这样的痛苦吗？然而，无数的人正在承受这种痛苦。而这一切都是为了异教的宗教。就连天真无邪的儿童也无法逃脱这种命运。这就是异教的宗教。如果这种※数量对他们来说是好的，那么对你来说也应该是好的。

异教徒若继续现状，便无法得救。他们并不幸福，而是充满痛苦。他们是最不幸、最可怜、最受折磨的群体。他们时刻畏惧邪灵，竭力试图安抚它们。异教中没有安息、平安与喜乐。唯有耶稣基督能赐予喜乐。因此，让我们在为时已晚之前，尽我们所能向他们传讲福音吧。这是为了让他们也能体验到你和我因基督而知道

的喜悦。从今以后，我们再也不要说：“他们现在这样就幸福了。他们的宗教对他们来说已经足够了。”

我们的传教格言

“你必须亲自出去，或者派别人代替你。”

奥兹瓦尔德·J·史密斯

“这一代人只能被这一代人拯救”“教会的使命就是传教”

“无论何处，只要是前进的方向” 戴维·利文斯顿

“更远，更远，深入黑夜”

“如果传教是上帝的旨意，而你拒绝支持传教事业，那么你就是在违背上帝的旨意”

奥兹沃德·J·史密斯

“为神尝试伟大的事，期待神赐予伟大的事”

威廉·凯里

“不传教的教会，将如同没有生命的化石”

“在所有人未曾听过福音之前，仅让部分人听两次，这样做是否妥当？”

奥兹沃德·J·史密斯

“你死时无法带走金钱，但可以提前将它积攒在天上。”奥兹沃德·J·史密斯

“教会唯有履行传教的义务，才能证明其存在的正当性。”

“人可能留下百万 (upwards of a million) 金钱，却未将其中一分带到天上 (without taking any of it upwards) 而死。”

威廉·费特勒

“最远的光，照得最近的地方最亮”

“如果耶稣基督是神，并且为我而死，那么我为他所付的任何代价，对我来说都不会太大”C.T·斯塔德

“愿神不按你的奉献多少来定你的收入，但愿你按你的收入奉献应得的份”彼得·马歇尔

“前景如同神的应许般光明” 贾德森

“现在，请让我为神燃烧殆尽” 亨利·马丁

“然而，更多，哦，我的上帝，为你的缘故，赐予我更多的劳苦，更多的痛苦，更多的煎熬。”弗朗西斯·泽维尔

“我们可以在不爱的情况下给予。但我们不能在不给予的情况下爱。”

“不再传道的教会，很快就会失去福音性。”亚历山大·达夫

“不是看我为神献上了多少金钱，而是看我为神保留了多少金钱”“教会的最高使命是向世界传福音”

“无数（untold）的人至今仍未听到福音（untold）”

“你在世上只有一件事可做，那就是拯救灵魂”

约翰·卫斯理

“同情不能代替行动”

“唯有基督能拯救世界。但基督不能独自拯救世界”

“对患病的教会而言，最好的治疗方法是给予传教这一食粮”

“如果我们的信仰中缺乏促使我们渴望将它传遍全世界的热情，那么这种信仰将仅限于我们自己”

“我们在祈祷‘愿你的国降临’时，难道不应该说‘我在此，请差遣我’吗？”

“上帝只有一个独生子，他差遣了这个独生子作为传教士。”

戴维·利文斯顿

“只要还有无数人从未接触过圣经——上帝的话语——也从未认识耶稣基督，我就不能将自己的时间和精力用于那些已经拥有这两样东西的人。”J·L·尤恩

“全教会的首要任务是向全世界传福音。”“既然有如此多的人从未听过福音，为什么只有少数人需要多次听呢？”

奥兹瓦尔德·J·史密斯

“无论发生什么事，我都要宣讲福音的信息。”

辛岑多夫

“现在，我即将死去。无论发生什么，我都不曾想过要以其他方式度过我的生命。”

戴

维·布雷纳德

“只要能使灵魂归向基督，我无论在哪里生活，以何种方式生活，或是经历何种苦难，都毫不在意。”

戴维·布雷纳德

“与神结下正确的契约。如此，神也必与你结下正确的契约。”

奥兹沃德·J·史密斯

“你在给予上，无法战胜神。”

奥兹沃德·J·史密斯

“神不会成为任何人的债务人。” 奥兹沃德·J·史密斯

“我看见了异象

我无法为自己而活。

在我献出一切之前
人生毫无价值。” 奥斯瓦尔德·J·史密斯

◇祈祷；天父上帝，感谢您今天的礼拜。上帝能够做人们无法理解、感到困惑、惊讶和怀疑的事情，比如“这到底是怎么回事？”。因上帝伟大的作为，我们尊崇祂的名。这世界充满着上帝伟大的作为。求圣灵赐予我们力量，以伟大的能力引导我们见证上帝伟大的作为。求祢将一切受苦的人引导至上帝的救恩与平安之中。祝福我们的家庭与社区。求祢使用我们。奉主耶稣基督的名祈求。阿门。